附件1

水利工程施工度汛方案编制指南（试行）

1.编制依据及适用范围

1.1 编制依据

法律法规、规程规范、工程建设合同、设计文件、度汛技术要求、施工组织设计、当地防汛指挥机构及水行政主管部门要求等。

〔本方案编制主要依据：1.中华人民共和国防洪法（主席令第88号，2016年修订）、中华人民共和国防汛条例（国务院令第86号，2011年第二次修订）；水利工程建设安全生产管理规定（水利部令第26号，2019年水利部令第50号修改）、突发事件应急预案管理办法、水利建设项目稽察常见问题清单（2021版）。2.生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则GB/T 29639—2021、防洪标准GB 50201—2014、水利水电工程等级划分及洪水标准 SL 252—2017、防汛储备物质验收标准 SL 297—2004、防汛物质储备定额编制规程 SL 298—2004、水利水电工程施工组织设计规范 SL 303—2017、水利水电工程施工通用安全技术规程 SL 398—2007、水利水电工程施工导流设计规范 SL 623—2013、水利水电工程围堰设计规范 SL 645—2013 、水利水电工程施工安全管理导则 SL 721—2015、水电工程施工期防洪度汛报告编制规程 NB/T 10492—2021、水电水利工程施工度汛风险评估规程 DL/T 5307—2013。3.流域综合规划、流域防洪规划等；4.设计文件及批文，施工合同、设计图纸、度汛技术要求及施工组织设计；5.当地水行政主管部门及项目主管部门对项目度汛的要求以及批准的防洪度汛预案等。〕
1.2 适用范围

有度汛任务的项目应编制度汛方案。明确本方案涵盖时段、覆盖工程范围；本工程与其他邻近项目、流域防洪度汛的关系。

（度汛方案的编制可根据项目度汛具体情况，对本大纲编制内容进行增减；本方案适用时段应充分考虑汛期相应的时间；覆盖范围主要包括工程本身范围以及对上下游可能影响范围；并简要说明本工程度汛方案对影响范围内上下游临近项目可能产生的影响以及对所在河流度汛的影响。）
2.工程概述及度汛要求

2.1 基本情况 

工程概况、规模、等级，洪水标准，工程总体布置情况；涉及度汛的临时建筑物等级、标准及布置；以及工程建设管理模式等。

〔主要包括工程概况、工程规模、等级划分、洪水标准；工程主要建设内容和工程总布置情况；导流方案，以及围堰、导流设施等主要度汛挡、泄水建筑物等级标准、布置及断面形式；明确工程建设现场项目法人、施工、设计、监理、监测等单位管理机构以及代建制、管理总承包（PMC）、全过程咨询、施工总承包等管理模式及相互关系。〕
2.2 水文地质

工程所在流域及河流的水文、气象条件，以及工程范围内汛期水位、流量关系；工程所在地地形、地质条件等。

（水文气象包括汛期的气温、降雨、径流、历史洪水和设计洪水等；工程范围内度汛挡水、泄水建筑物的水位流量关系；工程地形地质主要包括工程范围内地形、地质条件描述，主要度汛挡水、泄水建筑物地质条件。）

2.3 工程面貌及度汛要求

本方案编制时与度汛相关的永久工程、临时设施面貌情况及度汛对这些项目面貌的要求，度汛方法及度汛总体布置方案。
〔工程面貌主要包括：方案编制时永久性工程（主体工程和库区移民、地质灾害处理等专项工程）和临时工程（施工区生活和生产营地、排水沟渠、供水和供电系统、道路运输系统等）进度面貌；满足度汛对项目进度要求、度汛方法（含分期）及度汛总体的安排。〕
3.度汛组织机构及职责

3.1 组织机构 

工程度汛组织机构的组成形式，组成单位、人员；成立工作小组。

（明确以项目法人为主体，监理、施工、设计等参建单位主要负责人参加的工程现场度汛指挥机构；有相关单位人员组建“综合协调、物资保障、雨情、水情及险情监测与巡查、抢险技术支撑”等工作小组，并明确各工作小组成员及负责人。）

3.2 职责与责任

各单位的度汛职责及责任清单。

（明确本工程度汛责任清单；各单位应承担的度汛职责、各工作小组度汛职责和主要负责人的岗位职责。）

4.度汛保障

4.1 汛前工程进度

根据工程不同阶段，为满足度汛要求，在建工程及临时设施在汛前应该完成的面貌安排及汛前应该完成的防护措施计划。

〔汛前工程进度计划应充分考虑工程建设不同阶段（如：截流前、围堰挡水、堤防挡水、建筑物挡水、工程完工后竣工验收前等不同阶段）的特点与要求，工程度汛前永久工程和临时工程应达到的进度要求；为保障工程安全度汛永久工程和临时工程应做的防护措施。并细化为实现进度及防护要求所需要的材料、设备、人员、资金使用及抢工等资源保障措施。〕

4.2 度汛资源保障

度汛物资、机械、设备清单，采购、保管与储存；汛期综合后勤保障，以及汛期值班及抢险人员及工作安排等。

〔防洪度汛设备与材料等物资的采购、保管与储存，数量及质量要满足《防汛物质储备定额编制规程》(SL 298)和《防汛储备物质验收标准》(SL 297)的要求；汛期电力供应及应急电源准备，常规与应急水源；医疗保障与救援方式；常规与应急通讯、内部相关单位之间及与当地人民政府及防汛、气象、海洋、水文、国土等部门的联络渠道；正常交通与备用通道；综合后勤保障、度汛经费保障等；防洪度汛值班安排，应急抢险队伍组成、分工及汛期管理等。〕
4.3 汛前检查

对照度汛要求及标准，明确汛前对工程及防护措施进行验收或检查内容；各种环境、资源保障措施落实情况的检查要求。

〔检查验收内容、标准、参加单位（可邀请与防汛度汛相关的单位）、验收时间、验收成果以及遗留问题处理方式〕
4.4 汛期信息获取

获取汛期气象预报及雨情、水情、汛情的方式和通信保障渠道。

（了解本区域雨情、水情测报站网布置情况；明确本工程汛期雨情、水情、汛情及通报的获取方式、联系人和通讯联络方式，建立多渠道信息保障措施，确保及时准确获取相关信息资料。）

4.5 汛期施工及工程调度

汛期施工部位及度汛安全防护；根据不同雨情、水情及洪水预报，工程范围内挡水、泄水和排水等工程的度汛调度方案。

（保障汛期施工采取的安全措施；根据不同雨情、水情及汛情，明确工程范围内围堰、导流设施、排水泵站等施工度汛工程的调度方案；明确需要水行政主管部门等调度域外工程度汛的要求。）

4.6 巡查监测及报告

施工现场雨情、水情、汛情、工情及险情等防汛情况巡查检测要求；对危及建筑物安全和其他安全度汛隐患检查的内容、排查方式、治理的时限与频次；度汛情况报告的主要内容、时限及报告程序、方式。

（明确工程范围内度汛问题清单，开展常态化检查的项目、内容及频次，对相关数据的分析、内部及外部报告的要求等。）

5.风险识别与应急处置

5.1 风险识别及评估

汛期施工现场可能存在的安全风险进行识别，评估其对工程本身及对周边环境、人民生命、财产的影响。当汛期发生施工超标准洪水导致本工程失事对域外造成影响较大时，应制定施工超标准洪水应急预案。

〔汛期应对工程范围内可能发生超过本工程施工期设防标准的洪水、恶劣天气、地质灾害及溃坝、溃堰、基坑淹没（管涌）、建筑物冲毁、设备故障、冰（排）凌等风险进行识别，必要时制定施工超标准洪水应急预案。〕
5.2 预报预警及演练

根据雨情、水情及洪水等信息，设置预报预警值，明确启动应急处置措施条件；适时组织开展应急措施演练。

（根据工程所处位置的水位情况，不同的水位预报预警值，确定启动应急处置的条件。）

5.3 应急处置

根据风险评估结果，制定具体的抢险、疏散等风险控制应急处置措施；当风险扩大时与上一级应急预案的衔接程序。

（根据预警从值班级别、工程调度、加固加高防汛设施、基坑冲水、人员救护、请求社会救援、事故控制、现场恢复等方面制定应急处置措施。）

附录

A 附图：

1 工程对外交通图。

（主要是汛期哪些陆路、水路可以使用，可以通行车辆类型。）
2 工程施工总布置图。 

3 施工导流布置图。

4 工程区域内地质灾害分布图。

（工程所在地存在地质灾害的类型、区域、地点。）

5 应急避险路线图。

（发生险情后人员、设备如何进行紧急避险以及避险的路线、地点等。）

B 附表：

1 防洪度汛组织机构表及成员联系方式。

2 防洪度汛检查表。

3 防汛物资、设备一览表。
